

# A MUNKA

XXX. évfolyam, 17. szám.

Ára 24 fillér

Salgótarján, 1942 április 25

## Mindent a győzelemért.

A hitében és bizalmában meg-  
erősödött nemzet szívesen hallotta  
azt a nyílt, férfias és világos be-  
szédet, amely Kállay Miklós mi-  
niszterelnök ajkáról hangzott el. A  
legidősebb kérdéseket teljes ha-  
tározottsággal és nyíltsággal tárta  
fel és alkalmas volt az optimizmus  
növelésére. Igen tanulságos ez a  
beszéd ama kevesek számára (kü-  
lföldösök), akiket az ellenséges rá-  
dió és az itthoni szuttogó propa-  
ganda félrevezethet és akik mind-  
ent szeretnének megnyerni, anél-  
kül, hogy bármit is tennének.  
Senki sem cáfolhatja meg azokat  
a megállapításait, hogy ebben a  
háborúban az egész világ sorsa  
dől el és benne a magyar nemzeté  
is. Magyarország most a saját há-  
borújába megy. Ha azt akarjuk,  
hogy szavunk legyen a jövő Eu-  
rópa sorsának kialakításában, ott  
kell lennünk már az elhatározás-  
nál hangoztatta, a küzdelemben, a  
szenvedésben és minden áldozat-  
készségben. A tisztánlátó magya-  
rok ezt eddig is tudták, mégis jó,  
hogy felelős helyről történt meg  
ennek hangsúlyozása bizonyos propa-  
ganda elensúlyozására. Ezért  
küldjük harcba csapatainkat. Az  
ország azonban más oldalról sem  
marad védtelen — tette hozzá —  
s vegye megnyugvással tudomásul  
a nemzet, hogy határainkon min-  
denütt annyi katona áll, hogy az  
ország határát mindig, mindenki  
ellen meg tudja védeni.

Szívesen vesszük tudomásul,  
hogy a miniszterelnök nagy szö-  
vetsegeinkkel még inkább ki-  
akarja építeni az együttműködést  
s hogy vérben, munkában, buzá-  
ban, minden tőlünk telhetőt áldo-  
zunk, ami a háború megnyerésé-  
hez szükséges, de a teljes együtt-  
működés fogalmában benne van  
az egyenjogúság is. Jólesett hallani  
azokat a dicserő szavakat, ame-  
lyeket honvédeinkről mondott,  
akiktől, most, amikor a legjobb  
legújabb, leggazdagabb felszerelés-  
sel indulnak a döntő harcba, va-  
lóban még az eddigi elismerésre-  
méltó eredményeknél is nagyobb  
teljesítményt várhatunk.

Egyek vagyunk abban a fel-  
fogásban is, hogy a harcok itt-  
konmaradottjairol szeretetteljes gon-  
doskodás történjen, hogy a háború  
és a győzelem érdekében termelé-  
sünket minden téren a legmagas-  
sabbra fokozzuk, hogy meg kell  
öriznünk a pengő értékét, hogy  
egyebek közt a földirtokpolitikai  
térben is mindent meg kell tennünk,  
amit a háborús viszonyok lehető-  
vé tesznek. Szívesen hallottuk,  
hogy a közellátásban nem lesz  
baj, mindenki megkapja adagját. Az  
árdragítók és rémhírterjesztők ártó  
destruáló működésének megakadá-  
lyozása rendkívül fontos és őszin-  
tén tapos a nemzet azoknak a kor-  
mányelnöki megállapításoknak, —  
s ezek gyakorlati keresztülvitelét  
is várja — amelyek szerint sem-

## A Csendes-océáni háború lélektana.

Ami a Távkeleten történik, nyil-  
ván nemcsak hatalmi versengés, véres  
marakodás piacokért és nyersanyagforrá-  
sokért, talán ezen konkrét gazdasági cél-  
kitűzések nélkül nem most robbant volna  
ki a háború a Csendes óceán hatalmas  
között, de azért azt hiszem, mégiscsak a  
mélyebb okok a fontosak. A mélyebb  
okok, amelyekben két civilizáció és két  
lelki alkat vivja döbbenetes harcát, nem  
azért, hogy melyik az erősebb és melyik  
az időállóbb, hanem egyszerűen csak  
azért, mert nem tudnak megférni egymás  
mellett. Valahány író, vagy riporter, aki  
megfordult a Távkeleten, mind egyön-  
tetlenül tanuskodik e mélyebb okok ki-  
védtelhetlen hatása és megmáshatatlán  
érvénye mellett. Amikor kitört 1931-ben  
a japán kínai háború, egy híres amerikai  
riporter beszélgődött az irdatlan távke-  
leti hadszínterrel is a maga főlényes  
„érdektelenségével” és tárgyilagosságával  
s az egyetlen döntő tapasztalat, amivel  
hazatért, az volt, hogy egyik fél sem  
hajlandó honorálni ezt a főlényes ameri-  
kai tárgyilagosságot. Sem Japán, sem Kína,  
sem a kínai szociálforrádalmárok, sem a  
japán nacionalisták, sem a kínai táborno-  
kok, sem a japán nagyparosok — az  
egyik fél félre nem érthető álláspontja  
az volt, hogy Amerika bordingja el magát  
és ne tüsse orrát Ázsia és a sárgák „ma-  
gánügyébe”, a másik pedig körülbelül  
ez: ha akar segítsen és segítsen saját  
elvei és még inkább saját üzleti érdekei  
névében, de tárgyilagosságra és közve-  
lítésre semmi szükség. A gyűlölet, amely  
igen mélyen él minden japánban és an-  
golorok és az amerikaiak ellen, elsősorban  
ennek a tipikusan európai észjárásnak szól,

Az amerikaiak és az angolok min-  
dig úgy tekintettek Ázsiára, mint „valami  
rendkívül izgalmas és bizarr témára,  
amelynek változatos irodalmi feldolgozása  
közben nem feledkeztek meg hasznos üz-

leti lehetőségeiről sem — de valójában  
mindig és minden helyzetben kivülálló  
voltak és ezt hangulyzták ki, bizonyára  
abban a hiszembben, hogy ezzel jó szol-  
gálatot tesznek az ügynek. Európai fel-  
fogás szerint bizonyára igen tapintatosan  
és okosan viselkedtek — ez azonban  
ugylátszik inkább ingerli, mint megnyug-  
tatja az érdekelteket. A tárgyilagosság  
előkelő szellemi magatartás, azonban  
mintahogy mindenben, ami előkelő, úgy  
ebben is van kisebb vagy nagyobb adag  
góg. Persze, a gógnek is megvan a maga  
szerepe a gyarmati hatalomtartás bunyo-  
lult és veszélyes mesterségében, valami  
áthatolhatatlan merev masszával vonja  
be a lelket, mintegy impregnálja garázda  
érzések és idegen, vad hatások ellen. Ha  
azonban a góg hódításának hatalmas  
lelkifegyvere, akkor a lázadás a gyűlö-  
let. Gógósnak lenni biztosan nem könnyű  
dolog — de gyűlölni tudni, ez is rette-  
netes erő. Es sehol a világban nem lehet  
e két lelki magatartás drámáját oly meg-  
részólan szemlélni és szemléltetni, mint a  
Távkeleten, főleg a félig európai, félig  
ázsiai metropolisokban, ahová összesereg-  
lett a hódító és legizgató világ minden  
szájtágos kincse és szemete, ahol hide-  
gen ragyog és rettenetesen háborog a  
Góg és Gyűlölet pokla. A már említett  
riporter jegyzi fel, hogy milyen életve-  
szélyt jelentett a kínai háború első éve-  
iben igénybevenni az angol vagy amerikai  
felségjelvény védelmét, s hogy végül is  
megtanulta, hogy sokkal okosabb minden  
védelem nélkül, egyszerűen berautón utazni,  
mint a csillagos lobogó „védelme” alatt.  
A japánok, különösen a fiatalabb tisztek,  
mindig pontosan odalóttek, vagy oda-  
jertek egy-egy bombát, ahol az angol  
vagy amerikai zászlót lengette a szél.  
Azért persze, következtek a diplomáciai  
kimagyarázkodások s nem is vitás, jegyzi  
főli az amerikai riporter, hogy a japán

hatóságoknak nem volt részük ezekben  
az egyeni vállalkozásokban s hogy ép-  
penséggel nem örültek az ilyenféle sur-  
lódásoknak, mégis tehetetlenek voltak:  
az egyeni akciók mögött dolgozott az a  
mély, állhatatos és konok gyűlölet, amely-  
lyel sziklát lehet megmozdítani, de  
amelynek semmiféle felsőbbiség sem pa-  
rancsol.

Ez a része a távkeleti háborúnak  
már nem is az imperialista vállalkozás  
tananyagához tartozik, hanem a forradal-  
oméhoz, amely párbázzamosan halad a  
háborúval, de nélküle valószínűleg hide-  
gebb, józanabb és talán lágyabb is lenne.  
Minden háború forradalom is egyben  
s amelyik nem az, annak tíze nem is lo-  
bog sokáig. A távkeleti háború azon-  
ban az imperialista erők hatalmas mér-  
kőzése és azonkívül faji forradalom is  
mint ilyen, talán az első az emberiség  
történetében. Mert itt aztán a faji jellem-  
vonások élesen és szembeötlően megmu-  
tatkoznak s ezért hiszem, hogy annak a  
háborúnak, amely most folyik s amely-  
nek közelebből vagy távolabbról vala-  
mennyien érdekeltjei vagyunk, igazi scy-  
pontja a Csendes óceánon van, itt most  
kezdődött vette egy hosszú és kiméltelen  
háború, sőt talán háborúk sorozata,  
amelynek az európai háború csak épít-  
zője lesz. O, természetesen nem a ma-  
gunk sorsán mérve, hanem az emberiség  
történetének hatalmas távlatán.

Akárhogy is végződjék ez az első  
összeecsapás, kétségtelen, hogy a civilizá-  
ció döntő fordulójához érkezett általa. A  
faji háború forradalmi gyűlölete és az  
uralmi öntudat gőge nemcsak a szem-  
benálló felek lelki alkatára jellemző, ha-  
nem az egész küzdelem kirobbanásának  
körülményeire, mert hiszen ezeket a  
lelki tulajdonságokat vetett szikrá a há-  
ború. Egy pillanatil sem hibette senki,  
akár ismerté akár közvetlen tapasztalatból,  
akár alapos és állandó tanulmány révén  
a távkeleti viszonyokat, hogy Tokió és  
Washington között létrejött olyan meg-  
egyezés, aminek következtében a forra-  
dalmi szellemű japán hadsereg elfoglalt  
állásából visszavonul és pláne a hűvös  
és gógös kivülálló parancsára. Közvetlen

miféle büntetést sem tart súlyos-  
nak és méltónak az árdragítókkal,  
áruhalmozókkal és rémhírterjesz-  
tőkkel szemben és a botbűntetés-  
től az akasztófaig a legszigorubb  
büntetésekkel mind lehetségeseknek  
tartja. Hozzátette, hogy erős kar-  
hatalom vigyáz s áll készen arra  
az esetre is, ha „olyanok, akiket  
szeretnék kizárni sorainkból” meg-  
kísérelnek a rend megbontását.

Ez utóbbiak alatt nyilván a  
zsidóságot értette a miniszterelnök,  
aki e kérdésben igen határozott ki-  
jelentéseket tett. Felelős helyről  
ilyen nyíltsággal először hangzott  
el kijelentés a kitelepítésről. A zsi-  
dóságnak a magyar föld tulajdon-  
jából és használatából való azon-  
nali kiemeléséről szolt és hangoz-  
tatta, hogy a zsidósággal szemben  
további intézkedéseket kell tenni  
és fokozatosan, mégpedig gyors  
ütemben ki kell kapcsolni a ma-  
gyar élet legtöbb vonatkozásából  
és helyébe megfelelő keresztény  
munkaerőket kell helyezni. A leg-  
nagyobb hatást az a kijelentése tette;  
tudja, hogy nincs más megoldás,  
mint a 800.000 főnyi zsidóság ki-  
telepítése.

A háborús áldozatvállalás te-  
rén a honvédség maga mögött tud-  
ja az egész nemzetet. A háborús  
problémák gondozására neveztek  
ki most tárcanélküli miniszterrel  
Lukács Bélát, a felvilágosítás szol-

gálatára pedig Antal Istvánt. A  
nemzet a fronton és itthon egy-  
aránt keményen állja a döntő har-  
cot, mert miként a kormányelnök  
is hangsúlyozta, tudja, mit hozhat  
a jövőndő, amely a magyar hon-  
véd harca nélkül magyar betelje-

sedést soha sem jelenthet és átérzi  
eme szavainak súlyát is; ha nem  
győzünk, nem lesz ország, nem  
lesz magyar nép, vallás és a go-  
nosz fog uralkodni ezen a földön.  
Győzünk kell és mindent meg is  
teszünk a győzelemért.

## Tokaji aszu.

Az acélgyári Olvasóegylet kiváló  
műkedvelő gárdája ismét egy kitűnő szín-  
művelődéssel lepett meg bennünket. En-  
nek az előadásnak a nőjaja messze felül-  
mult minden műkedvelő törekvést, mert  
olyan magas színvonalon mozgott, hogy  
hivatásos színészeknek is a legnagyobb  
dicséretére vált volna. Az egyesület pró-  
zái színészgárdáját már jól ismerjük. Re-  
mekül játszanak. A könnyű műfaj sok-  
oldalú kívánalmakat támaszt a színészek-  
től. Az operettgárda ezeknek a kívánalmak-  
nak is százszázalékban megfelelt.

Elsősorban is dicséret jár a rende-  
zősögek azért, hogy a mai nehéz gond-  
terhes időkben, olyan szindarabot választ-  
ottak előadásul, mely három büfelejő  
vidám órát ajándékozott nekünk.

Szilágyi László: „Tokaji aszu” c.  
három felvonásos zenés vígjátéka kiválóan  
alkalmas a szórakoztatásra. A darabról  
nekünk nincs már mit írunk, Budape-  
sten több, mint százszor játszották egy-  
folytatban, hallottuk rádión és láttuk mo-  
ziban, patgógó zenészműveit pedig ma már  
mindenki énekl szerte az országban.

A darab rendezője Vertich József  
ismét remekelt. Hosszu és táradtságos

munkával, nagy ambícióval és lelkesedé-  
sel készítette elő ezt az előadást, ami  
meg is látszott.

A színpad dekoratív, hatásos, szép  
volt. Különösen a II. felvonás kastély  
diszlete. A diszletek tervezője Tóth Pál  
és a kivitelezők nagyszerű munkát vé-  
geztek.

A szereplők otthonosan és rutino-  
san mozogtak a színpadon és minden  
egyres jelenet mesterien volt kidolgozva.  
Különösen a III. felvonásban volt pá-  
brillians párbézdés, melyek egészen kiváló  
rendezői kézre vallottak. A színpadról  
egész este csak hangulat és lelkes igye-  
kezet áradt felénk, pillanatra sem csüg-  
gedt érdeklődésünk és felvonásról felvo-  
násra növekedett bennünk a taparavágás.  
A siker teljes volt s ez elsősorban Ver-  
tich József tehetséges munkájának tud-  
ható be. Szívvel gratulálunk hozzá!

A darab énekszámait a „Szürke  
fiúk” szalonzenekarának kitűnő karnagyja  
Krajcsi Lajos tanította be. Nehéz felada-  
tát sikeresen oldotta meg ő is, ami meg  
is látszott a szereplőkön. Az énekszámok  
hibátlanul és ami műkedvelő előadásoknál  
igen ritka, igen bátran hangzottak el.

Krajcsi Lajos mint karnagy is kivá-  
lón szerepelt a „Szürke fiúk” zenekar-  
ának élén. A remekül játszó zenekart  
nagy hozzáértéssel és lendülettel vezé-



az európai háború kirobbanása előtt, 1939 nyarán volt egy aránylag könnyen elismartható konfliktus Tientsin körül, amikor a japánok vesztegár alá vették a tiensini engedményes területet. A diplomata könnyen tisztázták a vitás kérdéseket, ellenben a két érdekelt fél megatartása miatt a tiensini affér végzetesen ellajult. A japánok csak idegenben udvariasak és hüvösek, otthon brutálisan nyersnek és őszinték. Az európaiak és az amerikaiak pedig csak otthon realiták, óvatosság és józanok — a Távolkeleten romantikusak, az utolsó kis masamodó is, ha odaveti a sorsa, gögös lesz és a kiválasztottság, a megkülönböztettség, öntudatába burkolódik. Semmi sem olyan jellemző a távolkeleti fehér ember megatartására, mint ez a tiensini affér. Azon a napon, amikor a japánok vesztegár alá vették az engedményes területet, — amint olvastam —, a terület lakói fényes estélyt rendeztek, a férfiak kék, a nők rózsaszín ruhákba öltöztek, estélyi ruhás diadémos hölgyekkel, zenével és tűzijátékkal, hogy mutassák, mennyire nem érzi a japán okvetellenkedés, mennyire lenéznek az erőt, amely kint

az engedményes terület határán a drót-szövények előtt várakozik. Amikor Kuruzu washingtoni tárgyalásairól olvastam, akaratlanul is eszembe jutott a tiensini epizódról olvasott külföldi jelentés és megpendíttem magamban a kérdést: van-e olyan hatalma a világnak, amely ezt a két felet egyezkedésre bírja? Mert okos érvek és józan érdekek sok mindent áttudnak hidalni, talán még nagyobb szakadékokat is, de emberi küzdelmekben nemcsak az ágyúk és tankok döntenek, hanem Oszaka és Lancashire eladatlansága, hanem lelki tényezők is — gőg és gyűlölet s mi tudja a gőg sziklatját szétmorzsolni, ha nem a gyűlölet háborgó tengere s mi képes dacolni a gyűlölet vad hullámverésével, ha nem a gőg konok sziklatömbje? Politikai és gazdasági oldalról nézve a távolkeleti háború hatalmas imperializmusok háborúja — lelki oldalról nézve azonban megmutatkoznak benne azok az ósokok és óserők, amelyek az emberiség legrímitebb barcait is determinálták. S az ilyen háborúk mindig sorsfordulatot jelentettek az emberiség történetében. (—ány.)

az olvasókat. Egyébként ezek okosan a távfecsegéseknek rendszerint csak a címeit méltatják pillantásra, aztán tovább fordítanak.

Végül trjünk magyarul s ha lehetséges, minden fogalmat magyarul, ne más nyelven fejezzünk ki. A nem főiskolai végzettségű olvasók zöme többnyire meg se érti az idegen szavakat. De valamennyi, nyelvünket megbecsülő olvasó, még a felső tízretek körében is, indokoltan felháborodik, ha az idegen szavak szükségtelen halmozását tapasztalja.

Szeplőfoltok, sőt kelevények ezek a tisztá magyar nyelven, mert ugyazólván minden fogalomra van már megfelelő, legalább is túrhető magyar szó.

Nemzetünk, hazánk legválasztásosabb időszakába jutottunk. Mindnyájunk kötelessége, hogy teljes, sőt ha képességünk nagyobb, keffős értékben érvényesítsük munkánkat, közreműködésünket az ország szolgálatában! Az újságírás is legyen tehát robotszerep helyett lelkesedéstől izzó, minél magasabb színvonalú, s így hivatásos hivatás! (M. Gy.)

## Hírek és különfélek

### A tavasz első virágai.

Bizony nem azok a tavasz első virágai, amelyek köztudatunkban élnek például a hóvirág, a narcisz, az ibolya, stb. elbájoló alakjában, — a tavasz első virágai a kisgyerekek, az a sok-sok kisgyerek, akiket mamájuk vagy dadájuk sétálni visz az első napsugárban. Az udvarokon, a tereken, az utcákon száz és száz édes, rózsaszínű bimbó, száz és száz kisgyerek, rugós kocsiiban szundikálva, vagy már a maga parányi lábán tipegve, — micsoda gyönyörű kertje a tavasznak — annak, akitől minden szép és jó származik e földön: a Jóistennek!

Hol rejtőzött eddig ez a sok-sok bimbó, hol virult eddig ez az aranyos kert? Bizonyára nem az első napsugár csalta életre, mint a füveket és rügyeket, — üvegázi növények módjára éltek eddig rejtetten, védtelen, mert tél volt, hideg, fagyos, barátságatlan világ és azok, akiket keresteinknek rendelt isten, féltve ővták őket szétől, fagytól, ködtől, mindattól a rossztól, ami a virágok törékeny kis életét fenyegeti. Ők persze minderről nem tudtak semmit, de hát mit is tudják az üvegázi virágok, milyen az élet oda-künn? Ők csak azt érezték, hogy jó meleg van, a tejeske édes, és este olyan jó a kiságyba bujni, a mackóvaj a kézben, de még inkább a hüvelykujjal a szájban.

A virágok is csak arról vesznek tudomást, ha nincs meleg a szobában, ha nem kapnak táplálékot és nem gondozzák őket. De aztán — ők maguk nem is tudják, hogyan — egyszerre csak aranyos melegség árad be kívülről is, szivárványos naptényesvők táncolnak be az ablaküvegen és ők künn vannak az udvaron, a téren, a kertben, az utcán, de nem ugró, mint eddig, sietős kis sétára, hanem az édesmama vagy a jó dada megállítja a kocsi, ahol legzsebben ragyog a napfény, vagy elengedi kezüket: had ugrájanak kicsit az édesen simogató sugarakban. Körülmelegnek, hunyorognak, bámszédnek, nem is nagyon értik a dolgot, de hiszen értik-e a virágok, mi az, amikor egyszerre csak bimbóznok kell, értik-e, mi az, hogy nincs már hideg

és szürke homály, hanem napsugaras langyos keltség mosolyog mindenholon?

A virágok kinyitják bimbó szemüket, a kisgyerekek kinyitják virág szemüket, érzik hogy valami megváltozott, valami megszűnt körülöttük és csöndesen tudomásul veszik. Mikor már csodálkozónak rajta és tudják, mi az a tavasz, nem bimbók többé és nem kisgyerekek.

—y—n—

A Szent Erzsébet Nőegylet tárgysorsjátékkal egybekötött népnempegyet június 7-én rendezi meg a városi Liget vendéglőben. A nőegylet elnöksége még e hó folyamán széküdi a tárgysorsjátékkal kapcsolatban kérdő leveleit az egyesület jóakaróhoz és már ezután is jelzi, hogy a tárgysorsjáték céljaira felajánlandó nyerevénytárgyakat Dr. Jánosny Odónné rendőrtanácsos neje címére a rendőrség épületébe kéri elküldeni.

Műkedvelő előadás az Olvasóegyletben. Az acélgári Olvasóegylet műkedvelő gárdája április 25-én, szombaton este fél 8 órai kezdettel közkívánatra előadja a 18 és 19 évi nagy sikert aratott Sziágyi I. ászló: „TOKAJI ASZU” c. operettjét, melyre az érdeklődő nagyérdemű közönséget ezután hívja meg a rendezőseg. Helyarák: Fenntartothely 120 L. hely 1.—, II. hely —.80, állóhely —60 P. Felkérjük a nagyérdemű közönséget, hogy az operett tárgyra való tekintettel, kiskuro gyermekeket előadásra ne hozzanak. Felhívjuk a nagyérdemű közönség szives figyelmét, hogy a korai záróra miatt az előadást pontosan kezdjük és előadás alatt az ajtók zárva lesznek, Ezért, valamint a ruhatári torlás ékerülése miatt, ajánlatos legalább egy-negyed órával az előadás előtt megjelenni.

Eladó Salgótarján m. város területén az Eperje-utcában egy 357 négyzetöles földterület gyümölcsfákkal beültetve. Cím a kiadóhivataltban.

Átmenetileg szünetel a rizs kiállítás. A közléltási kormányzat a rizs kiállításban mindig arra törekedett, hogy az egyenlő ebanás és igazságosság elve érvényesüljön. E cél fokozottabb elérése érdekében a rizs kiállítás új alapokra helyezi, éppen emiatt a rizs kiállítás e hónapban átmenetileg szünetel.

## Figyelő szemmel.

### Miről és hogyan írjunk?

Az újságíró teljes szabadság illeti meg a tételeválasztásban. Nem azon van a hangsúly, hogy miről ír. Bármily közérdekű kérdésről íkkelhet. De nagyon fontos, hogy elfogadhatóan, sőt élvezhetően, ne pedig ántóan unalmasan oldja meg szerepét.

A hetilapok vidéki munkatársai néha, hogy úgy mondjuk, kemény lába vágja a fejszét. Országos ügyhöz szól hozzá s esetleg világ jelentőségű dologban nyilvánítja sajátos véleményét. Ilyenkor üres nagyképűsködés csupán a kávéházi s kaszánói törzsantali felfogás bizonyos urak részéről, hogy egy kis város határára kiseg életjelenségről, eseményről s egyebekről csak egy „fővárosi” írónak lehet kellő tájékozottsága. (?)

Ez vaskos tévedés. Hiszen az emberiség sorsának döntő menetállomásait csak néhányan irányítják s erről és rólik, meg terveikről csupán a beavatóltak tudnak. Lelektani alapon tehát megfigyeléseit, elképzeléseit a jelen és a jövő szempontjából éppen oly ügyesen papírra veheti a vidéki, mint a budapesti újságíró a napi- vagy a hetilapokban. Mindenesetre inkább helyi jelentőségű cikkek illenek egy vidéki hetilapba, de az is vitathatatlan, hogy nemzeti s egyetemes emberiség alapon is temérdek közérdekű fejtegetés közölhető indokoltan s észrevehető hozzáértéssel, fölénységgel, tudásközpó póz nélkül.

Ismerlessék ezután kisé részletebben, hogyan írjunk?

Az előző mondat vége megadja az első csaltanós választ.

Kellő szakképzettséggel, de szerényen mindarról, amiben csakugyan jártassággal bírnak. Kijelentéseinket soha se fogalmazzuk meg evangéliumi csaltkozhatatlansággal. Rátermett tollforgatási készségünk mellett is tévedhetünk De még a legbőlcsebbek is, nemcsak mi.

Kerüljük a kiméletlenül gorombahangnemet. Némely esetben megengedett a keményebb ostorozás s kivált a legszentebb eszmények semmibe vevőivel szemben, de inkább meggyőző erővel férközzünk az olvasók eszéhez s szívéhez. A brutális szólomok gyakran üres szóvirágok, ha nem fedik a valóságot. Sértenek és hatástalanok.

Könnyen, érthető egyszerűséggel s mégis vonzóan írjunk, hogy a fanult és kisebb műveltségű olvasók egyformán kedveljék, mélfányolják a cikkeiket. Napi és hetilapok hasábjain nem lehet oly komolykodó módon megnyilatkozni, mint pl. a havi folyóiratokban, ahol gondosan megfogalmazott, műizlelben kifogástalan s tartalomban is súlyos értékű közlemények jelennek meg.

Óvakodjunk az olvasókat idegesítő terjengősségtől, bőbeszédűségtől. Lélekre megterítő, idegőtől időben égnél. Rohanó iram jellemez mindent a mindenké. Ezt meg kell szivlelnie az újságírónak is. Inkább hallgasson, mint hogy szinte végeszakadatlanság elméleti özönnel dühítse

ben játszott jóízűen. Mulattató figurát adott és szeretnénk őt még sok más hosszabb ilyen szerepben is viszonlatni.

Leányát: Krehnyák Vali játszotta. Minden felepte újabb meglepetést kelt. Ezek a szerepek felelnek meg neki leginkább. Temperamentumos játékát őszinte tetszésünk kísérte. Úgy beszél, énekel és táncol, hogy szubrettkörökre kellene őt állandóstanani. Egyik jelenete jobb volt, mint a másik. Szép ruhái, bájos arccakéja pedig csak növelték tehetséges játékát melett nagy sikerét.

Turek Lacika elragadóan kedvesen és felnőtkehez hasonlóan jól játszott.

Krajcár Jani: Csetneki Sándor volt. Remekül játszott ő is a testére szabott szerepben. Állandó derű kísérte mulatságos játékát.

Somoskőy István mint mindég, ezuttal is úgy játszott, Gergő szerepében, hogy e kabinet alakításai játéka nagy színészek produkciójára emlékeztetett. Különösen a III-ik felvonásban volt elemében. Meg is érdemelte a kapott tapsokat.

A legvégére maradt, de talán második helyen kellett volna megemlíteni Mókus Alfonz szerepében: Papp Ervint. Régi jó ismerőseink már ő. Minden alakításával közelebb lopózik szívünkhez. Megszerettük őt már régen és hiányozna ha nem láthatnánk őt a színpadon, ahol ő olyan otthonosan mozog és ahol tehet-

séges színjátszó képességeit érvényesíteni tudja. Ezuttal is olyan szerepet kapott, amit kedvére játszhatott. Csak a III. felvonásban láttuk, de csaknem minden percben és örültünk, hogy láthatjuk és hallhatjuk őt.

Tarcali Darázs Katalinnal és Gergővel való jelenetével óriási hatást ért el. Kedves, őszinte, meigen érző, huncut és komikus volt egy személyben. Ismét csak a legteljesebb elismerésünk tolmácsoljuk neki mindenki nevében, akik őt látták.

Dóra Julia, Molnár Irén, Fűzes Sándor, Csonka Péter és Szilvka Karoly kisebb szerepeikben is kifogástalanul játszottak. Egymást túltéve igyekeztek szerepeiket színesen megformálni, természetesen és könnyedén játszottak. Egyenként is dicséret illeti őket.

A szölművelő falusiakat megeremélyesítők is feltűntek mutatók ruháiban és egyéni színpadias mozgásukkal. Az előadás úgy erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerült. A nagyszámú közönség mind a két estén zúfolásig megtöltötte a színháztermet. Remekül muatott és sokat, ... és tüntetően tapsolt egész este. Számítatlan nyiltzani taps, ujjazás töltötte be az estét, s az előadás végén meigen ünnepeiték a kiváló rendezőt és a nagyszerű szereplő gárdát.

(Mint halljuk a hét végén közkívánatra megemlékünk az előadás.) (V. L.)

nyelte. A darab nyitánya egymagában is élvezetes perceket jelentett.

A táncok is tetszettek. Sokat közlünk meg kellett ismételn. Ötletesek és hatásosak voltak.

A darab szereplői közül legelőször is Somoskőy Istvánné kell kiemelnünk. Istvánné színeszabetség. Játéka minden kritkán felüli volt. Örültünk hacsak a színpadon láttuk és szívből tapsolhatunk remek játékának. Dicséretére válik, hogy játékában nem fedeztünk fel semmiéle utáztat. Saját magát adta, átérzte és átélte pompás szerepét. Nehéz, de hálás szerep volt az övé. Látható jókedve és nagy ambícióval, könnyedén játszotta. A legnagyobb elismerésünk illeti meg őt!

Lidike szerepében Turek Berna lépet fel. Nem is tudjuk mit dicsérjünk jobban, tehetséges játékát vagy szép, meleg hangját. Úgy játszott, mint énekelni jól tud. Azonkívül dekoratív megjelenésű, ruhái szépek voltak. Különösen énlén piros ruhájában és a nagyon szép menyasszonyi ruhában keltett tetszést a nézők sorában. Gratulálunk remek játékához, és szeretnénk őt kiváló tehetségénél fogva drámai szerepben is látni.

Zsófikát: Pojedák Nelly játszotta kegyesen, derűsen, sok bájjal. Nekki való szerepben tehetségének legjavát nyújtotta. Táncával külön is nagy sikert aratott. Ruhái, szerepéhez illően, igen szépek és hatásosak voltak.

A két másik lány szerepében: Gyalog Olga és Döcsey Gabi tüntek kispzességükkel és rutinos mozgásukkal. Nem volt sok szerepük, de feladatuknak kiválóan megfeleleik és öröm volt őket a színpadon látni, olyan közelvetlenül kedvesek és bájosak voltak.

Szeniczey Miklós szimpatikus alakját: Percze Andor személyesítette meg fiatal korát meghazudtoló, nagy színészi teljesítménnyel. Született kegyelmes ur volt. Hódító megjelenésű és elegans játéku színész. Sok oldalú és épen ezért nagyon tehetséges. Nyiltszínű tapsot érdemelt minden jelenete után.

Fiát, Pistát: Jancsik Mihály játszotta fiatalos hűvvel és lendülettel. Jól mozog, szépen énekel és táncol. Nagy nyeresége az olvasói színpadnak.

Viola néni szerepében meglepetést keltett: Micscska Józsefné, ki ezuttal egy nem éppen szimpatikus karakter szerepben képviselte a humort. Olyan jól alakította ezt a szerepet, hogy szinte azt merjük ajánlani, hogy más alkalommal is az ilyen zaanerű szerepekben csillogtassa tehetségét.

Devernák ügyvéd szerepében Jancsár Sándor mutatta be ezuttal is komikus tehetőségét. Jóízű humort képviselt izlésesen és mértékletarán. Táncával kiváló táncoskomikusokat is felülmúló rutint árukt el. Sokat muatunk játékán. Sok tapsot kapott megérdemelten!

Pampurik Béla egy karakter szerep-



## Az Acélgári Olvasóegylet könyvtára.

A könyvek a mi mestereink!  
A könyvtár mesterséges Éden, szelencsai Paradicsom, amiből nem űzhetnek ki bennünket.

A könyv az, amin keresztül átélünk mindent.

Aki nem olvas rájön, hogy valami hiányzik az életéből.

A könyvekben mindég önmagunkat keressük s azt tartjuk jó könyvnek, amelyben megtaláljuk saját magunkat!

A jó könyv, -igaz könyv. A jó könyv szórakoztat, vigasztal, tanácsokat ad, nevesíti a lelket.

A könyv a legálthatosabb barát.

Ezen gondolatok jutnak hirtelen eszembe, amikor az acélgári Olvasó Egylet könyvtárába járok és szememmel szinte végig simogatom azt a sok szép és drága könyvet, amiket becsúlni és szerelni bizony itt oly kevesen tudnak, mert talán nem is sejtik, hogy ezek mi mindent rejtegetnek magukban, az ő számukra.

1896-ban létesült ez a könyvtár. 1903-ban már 1803 kötet könyv állott az Olvasó Egylet közönsége számára.

1939-ben szervezték ujja, s ma a fővárosi könyvtárak mintájára átalakított és adminisztrált könyvtárnak 4700 kötet könyve van már, s ez évente 300 kötetet bővíti.

A már kevésbé hasznavehető könyveket kicserélik. Sok ilyen könyv került a felszabadult területek lakóinak kezébe, kik hosszú időken keresztül nem juthattak a magyar irodalom termékeihez.

A könyveket az Olvasó Egylet szerzi be saját vagyonából 1500-2000 pengit fordítanak évente erre a célra.

A könyvek beszerzését a „Magyar Kultúraszemle” s a tagok „kivánság füzeté” alapján végzik.

A könyvek katalógizálva vannak s a könyvtalálógusokat egy-egy újabb beszerzés után pótlójelekkel látják el. Minden egyes tag kap egy ilyen katalógust.

A könyvek következőképpen vannak osztályozva: általános művek, filozófia, vallás, hittudomány, társadalomtudomány, jog, közgazdaság, nyelvtudomány, természettudomány, vegytan, csillagászat, gyógyászat, háztartás, ipar, kereskedelem, művészet, zene, tánc, fényképezés, irodalomtörténet, költemények, drámai művek, naplók, irány és társadalmi regények, élet-

regények, történelmi regények, novellák, elbeszélések, háborus irodalom, földrajzi művek, ifjúsági irodalom, folyóiratok stb.

Az olvasók száma évről-évre egyre szaporodik, de még mindig nem teszik ki az olvasói tagok 50 százalékát sem.

Egy főkönyvtáros, három könyvtáros és tíz s. könyvtáros dolgozik a könyvtárakban s ezeken kívül is a könyvekkel járó adminisztrációval. Hetenként 2 könyvtárra van, kedden és csütörtökre. Egy-egy alkalommal 50-60 ember fordul meg könyvért. Ezen alkalommal 5 művet vehet ki egy tag, de ebből 1 kötetnek szakmunkának kell lenni. Évente körülbelül 360 állandó olvasója van a könyvtárnak. Ezek közül rendszeres olvasó 295. Az évi személyforgalom 3200. Könyvforgalom 12200 drb. könyv. A kivett művek 3 héttig lehetnek az olvasók birtokában.

Az olvasók általában a magyar írókat kedvelik s a szépirodalmi műveket viszik ki a legszívesebben. Ujabbban mind többen és többen érdeklődnek a szakmunkák iránt is. A mai időkben szinte érthető, ... a háborus tárgyú regények igen keresettek.

Mind többen ismerik meg a külföldi remekírók kiváló műveit is. A régi limonádé, a ponyvaizú rémregény, az erkölcstelen szellem számúze van a könyvtárból, de különben sem keresi már ezeket senki sem.

A könyvkiadás s a könyvekkel járó minden kezelési munka a legmodernebb rendszerrel történik a fővárosi könyvtárak mintájára. Vertich József (főkönyvtáros) érdeme a szakavatott kézzel ujonnan árendezett és vezetett könyvtár. Ő lelkes és odaadó munkával végzi nehéz és terhes feladatát. Szíves és meleg könyvszeretet az, ami őt erre a munkára predesztinálja. Munkatársai is mind, a legnagyobb és legteljesebb odaadással végzik halás kulturumosságukat. Fialatokat is állandóan képeznek a jövőendő könyvtár kezelői tisztségekre.

Megérdemli ez a munka, hogy a sok becses és kiváló könyv minél nagyobb számmal kerüljön forgalomba. Mindenki megtalálja itt a kedvére való szórakozásra és továbbművelésre alkalmas könyvet. Szeressük a könyveket és próbáljunk meg rendszeresen olvasni (szórakozni), hogy könnyebb legyen számunkra az Élet. (V.v.)

A m. kir. hovéd vezérkar főnöke, mint illetékes parancsnok.  
21.025/kt. 1942. szám.

### Magánszemélyeknél lévő zsákmányanyag beszolgáltatása.

Tudomásomra jutott, hogy a délvédelmi és szovjetországi hadműveletek során a határon túl alkalmazott alakulatok egyes tisztjeinek és legénységi állományú egyeneseinek birtokában, illetve azoknál, akikhez közben elidegenítették, még ma is találhatóak a hadművelési területéről származó, jogosulatlanul (harácsolás, nem jogos eladótól való vétel, stb.) megszerzett, vagy pedig elfogadható vétel, illetve csere útján hozzájuk jutott olyan tárgyak, amelyek a hadigazdálkodás szempontjából fontossággal bírnak, amelyek magántulajdonul meg nem szerethetők, illetve a határországon érvényes jogszabályok szerint (a szóban forgó mennyiség) birtokában nem tarthatók. Ilyenek: élelem, (nagy mennyiségben) üzemanyag, gépkocsik, gumi, lovak és járművek, egyenruházati cikkek, fegyverzet és szerelések, káosz, egészségügyi anyag, állategészségügyi anyag, vadászfegyverek, polgári pisztolyok.

Azon azandéktól vezéreltetve, hogy azokat, akik a harácsolási jog létrejötté, vagy nem ismerése folytán, vagy felelősségvállalás, esetleg jóhiszeműen olyan ingóságok birtokába jutottak, amelyeknek szerzési módján tulajdont nem szerzhettek, illetve amelyeknek magántulajdonban tartása a hadigazdálkodás során való nélkülözhetetlenségük miatt nem engedélyezhető, a bünyvdi s a tisztviselői ezt követő becsúlnitgyi eljárás alá nem látható, esetleges súlyos követ-

kezményeitől megóvjam, alkalmat kívánok nyújtani arra, hogy a fenti tárgyaknak haladéktalanul beszolgáltatásával az érdekeltek a szerzési időpontban fennálló jóhiszeműségüket kifejezésre juttathassák.

Felbivok tehát mindenkit, hogy a birtokában levő fenti tárgyakat haladéktalanul, de legkésőbb folyó évi május hó 1-ig szolgálati uton az előjáró hadtestparancsnoksághoz, az időközben nem tényleges állományba helyezettek pedig a lakóhelyükhöz legközelebb eső hadtestparancsnoksághoz szolgáltatassák be, mert ezen időponton túl azzal, hogy a szerzés idején abban a jóhiszemű tévedésben cselekedtek, hogy az ingóságok birtokbavételére és az azok feletti tulajdonszerzésre jogosultak voltak, alappal nem védekezhetnek.

Azok, akik a fenti tárgyakat időközben elidegenítették, az előbb említett időpontig a hadtestparancsnokságoknak szolgálati uton, a nem tényleges viszonybeliek pedig közvetlenül jelentésk, hogy mit, mikor, kinek és milyen ellenszolgáltatásért adtak tovább s hogy a tárgy jelenleg hol található.

A hadtestparancsnokságok gondoskodjanak arról, hogy az állományba tartozó azok a tiszték (hasonalásuak) tisztviseltesek és legénységi állománybeliek is, akik időközben a nemtényleges állományba visszahelyeztetettek, jelen rendeletimmél hitelt érdemlően tudomást szerzeszenek s a beszolgáltatott tárgyak mikénti fehasználására az utasítást a H. M. Csérségtől kérjék ki.

Budapest, 1942 március 6-án.

vitéz Skombathelyi vezérezredes ak. a hovéd vezérkar főnöke.



**Halálozás.** özv. Beliczky Jánosné sz. Trunkó Paula folyó hó 12-én déli 12 órakor, a szentségek ájtatos felvétele után életének 79-ik évében, székesfővárosi tartózkodásának tartama alatt csendesen elhunyt és áldott lelkét visszaadta Teremtőjének. A megboldogult temetése folyó hó 14-én délután fél 4 órakor volt a X. ker. új köztemető halottas házából a római kat. egyház szertartása szerint. Az elhunytban Vadkerth Béla igazgatótanító édesanyját gyászolja.

**Egy kilóval több cukrot kapnak a méhcsaládok.** A hivatalos lap közli a pénzügyminiszter rendeletét, amely az 1942. év tavaszi idényére méhcsaládokként megállapított 2 kg. tiszta cukor kivül még egy kg. tiszta cukor felhasználását engedélyezi. A pénzügyminiszter a cukor igénylésére, az engedély kiszolgáltatására és az ezzel kapcsolatos különböző teendőkre megállapított időt 30 nappal meghosszabbította.

**Egységes piperezappan.** Az iparügyi miniszter rendelete értelmében ezután csak egységes piperezappant szabad készíteni és árusítani. Az egységes piperezappan 50%-os elszappanosított zsírral tartalmaz és 10 dkg-os darabokban kerül forgalomba. A darabokban a készítő nevét és üzemének helyét is meg kell jelölni. A rendelet életbelépése előtt készített piperezappant még 30 napig lehet árusítani.

**Talált tárgy.** Salgótarján területén keztvíz találatot. Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányságnál a hivatalos órák alatt átveheti.

— NB. Bajnoki Labdarugó Mérkőzés — az SBTÖ pályán

Április 26-án, vasárnap délután fél 5 órakor

**SBTC FERENCVÁROS**  
csapatai között.

**Felüggesztették a vasárnap munkaszünetet a kamillaszedésért.** Az illetékes minisztériumok megengedték, hogy az 1942 május 3-ára, 10-, 17-, 24-és 31-ére, valamint június 7-ére eső vasárnapokon a kamillaszedés, vlogatás, rostálás és szárítás és az ezekkel kapcsolatos ipari (kereskedelmi) munkák egész napon át végezhetők.

**A háborus gazdasági intézkedések között egyik leglényesebb a záróra új szabályozása.** A kormány most megjelent rendelete szerint minden nyilvános helyiséget (nemcsak vendéglőt, kávéházat, kilőzést, szórakozóhelyet, színházat, tánciskolát, hanem egyesületi helyiségeket is) éjjel 1 óránál tovább nem szabad nyitvatartani, sem pedig reggel 5 óra előtt kinyitni. Folyó évi október hó elseje után pedig a záróra nem éjszaka 1 óra, hanem éjjel lesz. Az említett időpont után magánlakásban sem szabad a rendelkezések kijátszása céljából olyan személyt vendégül látni, akinek ottartózkodása a családi körben szokásos vendéglátáson kívül esik.

Salgótarján megyei város polgármesterétől.  
6271/1942. szám.

Tárgy: Zöldeségek kertek beültetése.

### Hirdetmény.

Felhivom a város lakosságát, hogy minden talpalatnyi földet műveljenek meg és virágok helyett zöldeséget termesszenek. Ha valaki a kertjében a tavaszi munkálatokat nem végzi el, azt parlagon heverni hagyja, földje olyannak lesz átadva, aki annak megművelésére vállalkozik. Ezen rendelkezések végrehajtása szigorúan ellenőrizve lesz.

Salgótarján, 1942. április 9.

Horváth s. k. polgármester h.

## Vöröskeresztes önkéntes ápolónők vizsgálója.

Az acélgári kórház külön termében folyó hó 24-én délután 4 órakor kezdődött a Magyar Vöröskereszt egyesület önkéntes ápolónők második tanfolyamának záró vizsgája és két órai szakadatlan menetben, fényes sikerrel nyert befejezést. A vizsgabiztosi elnöki tisztelet dr. Baros Józsefnek, vármegyénk főispánjának neje a MVKE. Nágárd vármegye kerületének elnöke töltötte be. Vizsgáztató orvosnő volt dr. Dörlinger János, acélgári kórházi igazgató főorvos. Megjelentek a záróvizsga a város képviselőjében Horváth tanácsnok polgármester helyettes, Karattur Antal gyártigazgató, ugys mint a Vöröskereszt egyesület helyi elnöke dr. Brunovszky Lóránd orvos, ügyvezető, MVKE. elnök, dr. Csengődy Lajosné, Tarnay Kálmánné, Schreiner Jenőné és számosan az egyesület tagjai közül.

Huszonnyolc hallgató állott a vizgabizottság elé s a feltett kérdésekre mindannyian a szakszerű felkészültségről tanuszkodó feleletet adtak. Jóleső érzéssel állapította meg a vizgabizottság több hallgató feleletéből az egyetemi színvonalu tudást, mely garancia arra, hogy a lehető legujjonabb esetekben is méltan sorakoznak fel az életmentő épsolás küzdőterén.

Amidőn a vizgakérdéseket felfolv Dörlinger doctor az elnöknek, a befejezést jelentette: dr. Baros Józsefnek melyen szántó, ünnepes beszédrel zárta le a vizsgát, majd kiosztotta a szakképzettéget igazoló vöröskeresztes jelvényeket. Karattur Antal egyesületi elnök és gyártigazgató megköszönvén a vizgabizottság és a hallgatók részvételt lendületes szavak kíséretében emlékezett meg a tanfolyam teljesítményének nagy fontosságáról és dicséretes eredményéről.

A vizsgával a honvédelmi közszolgálat magas értékű szervezete indult el hivatása felé, hogy utat törjön a kürelemben becsúlnit és szenvedő honvéd fiaink gyógyulásához. A város polgármesterének képviselőjében Horváth tanácsnok közönte meg dr. Dörlinger tanfolyamvezető igazgató főorvos önzetlen fáradozását, ugyszintén a megjelent vizgabizottság minden egyes tagjának érdeklődését s végül a levizgázott hallgató öndozatos és önzetlen munkájára az Isten áldását kérte.

A vizga után Karattur elnök, gyártigazgató a tanfolyam hallgatóit emlékszóval látta vendégül a gyári kázinóban.



# S P O R T

Az elmúlt vasárnap futballcsapatoknak feketevasárnap volt, SBTC, SSE vereséggel jöttek haza Nagyváradról, ill. Budapestről. Az SBTC erősen tartalékosan esetleg csak szebb eredményt érhetett volna el. Vasárnap eredménye után a táblázat 11. helyére csúszott 21 ponttal. A SSE Budapesten a BLK-nak nem könnyen adta meg magát a több szerencsével jobb eredményt ért volna el a 3:2-nél. Az első felidőben vezetést szerzett a SSE a csak erős, szép küzdelemben adta át a 2 pontot.

A vasárnapi sporteredmények közül kétségkívül a SSE atlétáinak a Magyar Országos mezőli futóbajnokságokban való szereplése áll az első helyen. A győngyösi és miskolci versenyek után beigazolódott a SSE atlétáinak, különösen az ifjúságiaknak jó formája és felkészültsége, s bár reménykedve néztünk budapesti szereplésük elé, ilyen jó szereplést és főleg jó eredményt a szakértők nem remélték tőlük.

Felidi, akire az országos vezetők már felügyeltek, ezúttal is pompás szerepléssel igazolta a benne bizókat és Miskolcon elért legjobb idejét messze túlszárnyalva 9 perc 26/4 mp-es idejével harmadik lett az ország legjobb 150 ifjúsági futója között. Ezúttal nem térünk ki arra, hogy mi lett volna, ha idejében érkezik a csapat a verseny színpéjére, illetve kellő pihenés után állíhattak volna rajtba a fiúkat, mert maga ez az eredmény is mindennél többet mond. De hasonló nagy meglepetést jelent Simkó hetedik helyezése is, aki országos viszonylatban eddig még ismeretlen volt s így méltan lépődtek meg a hivatalos személyek a vékony kis futó kiváló helyezésén. A további három befutó elég jó helyezéseivel (Füzes 35, Uhlár 49) a SSE ifjúsági csapata az előkelő 4. helyet biztosította magának.

A felnőtt versenyzők már nem sze-

repeltek ilyen sikerrel, bár Nivelt a 10.000 méteren jobb helyezést ért volna el, de a csapatverseny hevéért 4.000 méteres távon indult, ez pedig neki rövid. Így is 21. lett, míg Kirner, akinek viszont ez a táv elég hosszú, 22. helyen végzett. A csapat végeredményben a 8. lett.

Végre, nemcsak hogy megindult városunkban az atlétika, de már biztató eredményekkel örvendeztette meg e szép sportág híveit!

**A SSE öklívivói** Miskolcon Észak-magyarországi bajnokságin indultak. Őt versenyző indult s közülük:

Kertész I. ifj. törpe sulyban, Balogh ifj. fénehéz sulyban, Hidasai s felnőtt könnyű sulyban bajnokságot nyert, míg

Federenkó az ifj. közép sulyban III. és Fuhrmann a felnőtt bantam sulyban III. helyen végzett. A versenyzők, különösen a bajnokok jó formájára és felkészültségére jellemző, hogy mérkőzéseik nagy részét kiütéssel nyerték meg. Minden bizonytalanság nélkül a SSE öklívivói, ha többet is indulnak, de a költségek miatt a vezetőség csak a legesélyesebbeket indította — amint látjuk teljes sikerrel.

A hirschyári asztali teniszesezők a SSE csapatával mérköztek vasárnap otthonukban és ez alkalommal alapos revánst vettek legutóbbi vereségükért.

Szép és izgalmas küzdelmekben a felnőtt csapat 5:0 arányban, az ifjúsági csapat pedig 3:1 arányban győzte le az acélgyáriakat. Bár a győzelmi arány igen kedvező, de a látottak alapján még is érdemelt, mert a SSE versenyzők csak egy-két alkalommal tudták megszorítani

161 felkészült ellenfelüket. Bár tagadhatatlan, hogy a SSE versenyzők most nincsenek valami kiváló formában, de a helyi hegemonia inkább a hirschyáriak felé int! A Hirschyári AT. versenyzői közül Lakatos, Mózes, Balavajder, Kovács I. és a Kovács I. Korim pár győzött, egyedül Kovács II. veszített Halász ellen, míg a SSE versenyzők közül Kraicsi, Demény, Forgó, Koschler és a Rigó—Demény pár nem tudott győzni.

**A SSE labdarúgó csapata** vasárnap Budapesten a B. L. K. ellen nehezen, bár de veszített 3:2 arányban. Ez alkalommal tagadhatatlan, hogy nem volt szerencséje, de két szelősje sem volt! Felütő volt az ellenfél kiméletlen, sőt durva játéka, ami ellen már a budapesti közönség is kifakadt. Némi irrt jelent a SSE II. csapatának 4:1 arányú és az ifj. csapat 16:0 arányú győzelmére a losoncapáttalvaik ellen, no de az ellenfél képességétől is függött a nagy arányú győzelem kialakulása.

**Sakkhírek.** Folyó hó 19-én, vasárnap játszott a acélgyári Olvasóegylet Sakkszakosztálya a 4. bajnoki mérkőzését, az Olvasóegylet zenetermében, a miskolci Vasutasok Sakk-körével. A mérkőzés déli 12 órakor kezdődött, amely az Olvasóegylet győzelmével ért véget. Eredmény 6:4 az Olvasóegylet Sakkszakosztálya javára. A mérkőzés erőlista szerinti részletes eredményei: acélgyári Olvasóegylet: 1. Balázs József 1, 2. Gábor József 1, 3. Mikulicz Gyula 0, 4. Lichtner István 1, 5. Bortnyik Károly 1, 6. Herczeg Péter 0, 7. Blánár Sándor 1, 8. Dóczy Miklós 1, 9. Gáspár Mihály 0, 10. Aczél Béla 1. Összpontszám: 6. Miskolci Vasutas: 1. Szalanczy Ferenc 0, 2. Szigety Albert 1, 3. Szöllösi János 1, 4. Juhász János 0, 5. Simon Gyula 1, 6. Könyves István 1, 7. Aradi Péter 0, 8. Kurucz József 0, 9. Frigyesfalvi Béla 1, 10. Zólyomi Zoltán 0. Összpontszám: 4.

**Tavaszi újdonság!**  
SZÜCS-FÉLE  
„Vitamin Crém”  
A legmodernebb elvek szerint készített VITAMINDUS arccrém. Az arcbőr természetes tápanyagait tartalmazza s ezért rugalmasabb, üdév és teszi és megóvja a ráncosodástól.  
SZÜCS-FÉLE  
„Bubi Arcszesz”  
Megszünteti pattanásait és az arcbőr zsírosságát.  
Kapható:  
SZÜCS RÓBERT  
MAGYAR KORONA  
GYÓGYSZERTÁRÁBAN.  
SALGÓTARJÁN.

## Közgyűlési meghívó.

„A Salgótarjáni Hangya Szövetkezet” 1942. május 3-án délelőtt 11 órakor tartja

## rendes évi közgyűlést

az Ipartestület székházában, melyre az igazgatóság a tagokat az alapszabály 24. §-a értelmében meghívja. Ha a közgyűlés a megjelölt tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy azt 1942. évi május hó 10-én ugyanazon órában és helyen fogják megtartani, amely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz.

### Napirend:

1. Multévi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárószámok felülvizsgálása és a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság választása.
6. A felügyelőbizottság választása.
7. Az igazgatósági tagok illetményeinek megállapítása.
8. Netaláni indítványok.

1941. december 31-én a tagok száma 1100, üzleteredmények száma pedig 7239 volt. Az év folyamán belépett 596 tag 2063 üzletrésszel. Kilépett 39 tag 259 üzletrésszel.

## Árverési hirdetmény.

A Salgótarjáni Takarékpénztár kézi-zálog üzlet tulajdonos közhírre teszi, hogy míg azon zálogtárgyak, melyek zálogház üzletében elzálogosítva lettek és amelyek kiváltási határideje 1942. évi április hó 10-én lejárt és az árverés napjáig sem kiváltva, sem megújítva nem lesznek, 1942. évi május hó 12-én délután 2 órakor, szűkös esetén folytatólag 1942. évi május hó 13-án délután 2 órakor kezdődő nyilvános árverésen a zálogház üzleté-lyiségeiben elfognak adatni.

**A gyümölcsfák háborús permentezéséről** a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikküket közzé teszi a részleges pótlásánál tekintetbe vehető permentezésekről, a nyulragaszt gyümölcsfák megmentéséről, a perohomopora veszedelmét jelző állomásokról, a gyümölcsfák alatt természetközeli zöldségtételekről, az ideai szőlőmetszésről, az őstibaraktermesztés ujtásáról stb. A szűkös gyümölcsképet is közzé két lapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, VI. Aréna-ut 84/c.) lapunkra való hivatkozással díjtalanul küld mutatványszámot.

**HIRDESSENI**  
MUNKA  
POLITIKAI  
HETILAPBAN.

## Az amerikai inflációs veszedelem.

(M.N.) A „Time” című amerikai újság a napirenden lévő inflációs veszéllyel foglalkozva rámutat arra, hogy az Egyesült Államok bankjegyforgalma február végén elérte a 114 milliárd dollárt, ami az 1929 évi forgalom kétszeresének felel meg. A jegybank a forgalom izzító arányu emelkedésének okait a bérrek emelkedésében, a bankbetétek csökkenésében és a készpénzhalmozási törekvésekben látja. A közönség bizalmatlansága akkora fokot ért el, hogy a philadelphiai takarékpénztárak a pearl harbouri katasztrófa után kénytelenek voltak a készpénzkifizetéseket felfüggeszteni. Mivel a betétesek a kivett összegeket rendszerint száfelekben helyezték el. A szébbérletek száma 250 százalékkal emelkedett.

Megjelenik minden hó 1-én a filatélia minden ágával foglalkozó szaklap. A

## Bélyeghíradó

Felelős szerkesztő: DOBÓ ISTVÁN. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szabadka, Egressy utca 2 szám.

Megrendelhető és kapható: VÉGH KÁLMÁN könyv és papírkereskedésében SALGÓTARJÁN

Egyesszám ára 60 fillér. Előfizetés egész évre 7 pengő, szövetségi tagoknak 6 pengő.

## SALGÓTARJÁNI APOLLO MOZGÓ

szombaton 5, 7 és 9. vasárnap 1, 3, 5, 7, 9. hétfőn d. u. 5, 7, és 9.

## A CIGÁNY

A legszebb magyarfilm Rózsahegy Kálmán főszereplésével. Kiegészítésül: Magyarhíradó.

kedden 6 és 8 órakor szerdán 6 és 8 órakor, csütörtökön 6 és 8-kor

## MENEKÜLŐ ÉLET

Francia kalandorfilm! Jean Gabin főszereplésével. Kieg.: Híradók!

Salgótarján m. város polgármesterétől, 7024/1942.

## Hirdetmény.

Közhírre teszem, hogy az m. kir. Közellátásügyi Miniszter urnak 104.610/1942. K. M. számú rendelete értelmében f. évi július hó 1. napjától kezdve tojáskereskedéssel csak az foglalkozhatik, akit a hatóság kijelölt.

Tojásanyagkereskedői kijelölés iránti kérelmet a Közellátásügyi Miniszterhez címezve a Magyar Tojáskiviteléi Egyesüléshez Budapest V. Vértanúk tere 1. sz. tojáskereskedői kijelölés iránti kérvényt pedig a polgármesteri hivatalhoz kell benyújtani.

A cukor árusítására kijelölt kereskedők közvetlen fogyasztók részére tojást kijelölés nélkül is árusíthatnak és szükségletüket közvetlenül termelőktől is beszerezhetik.

A tojáskereskedői kijelölés iránti kérvényhez szükséges mellékleteket a vonatkozó rendelet tartalmazza.

Salgótarján, 1942. április 20.

A polgármester helyett  
Füzes  
főjegyző.

## BÉLYEG

Csere, — Vétel, — Eladás.

Bélyeggyűjteményeket, valamint tömegbélyegyet VESZEK.

Baráthy István bélyegkereskedő.

Salgótarján, Erzsébet-tér 2.

## Hirdetmény.

A Salgótarjáni Turul Nyomda Részvénytársaság közhírre teszi, hogy a vállalat feloszlott. Esetleges hitelezők a Kt. 202, 203 §-ai alapján felhívattak, hogy követeléseiket jelen hirdetmény második kiadásáig számított hat hónap alatt érvényesítsék.

Salgótarján, 1942. április 15.

IGAZGATÓSÁG.

## Árverési hirdetmény.

Pk. 2268/1940.

Kovács Testvérek végrehajtó javára (képv.: dr. Tolnai Ernő szociális ügyvéd) 52 P 39 f. követelése és jár. erejéig a salgótarjáni kir. járásbíróóság 4079/1940. sz. végzésével elrendelt végrehajtás során lefoglalt 1510 pengő becsértékű alábbi ingóságok: szikvizes üvegek, szikviztöltőgép, igazkocsi Zabar közszégen 1942. évi május hó 7-én d. u. 3 órakor bíróság elárvereztetnek.

Salgótarján, 1942. évi április hó 14. n.

Török Gyula  
kir. bírósági végrehajtó.